

Θέματα

ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

Τριμηνιαία περιοδική έκδοση για την εκπαίδευση
ΤΕΥΧΟΣ 55, ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2011 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2012, ΤΙΜΗ € 5.00



- *Γνώση & Συμπεριφορές των Δασκάλων
Απέναντι στα Αντιστικά Παιδιά*
- *ΔΕΠ-Υ: Μελέτη Περίπτωσης*
- *Διαταραχές της Διάθεσης στα Παιδιά
με Νοητική Υστέρηση*
- *Μουσική για Παιδιά με Προβλήματα Ακοής*
- *Διδακτική της Ιστορίας σε Μαθητές με ΕΜΔ*
- *Αναπτυξιακή Δυσαριθμησία*

Θέματα **ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ**

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ

ΤΟΥ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ (Π.Ε.Σ.Ε.Α.)
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2011 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2012 ΤΕΥΧΟΣ 55 ΤΙΜΗ € 5.00 ΚΩΔΙΚΟΣ 5018

Θέματα **ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ**

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΥ
ΚΩΔΙΚΟΣ 5018

Διεύθυνση: Γούναρη 21-23,
185 31 Πειραιάς

Τηλ.-Fax: 2651048830, 210 5731768

Κιν.: 6977244295, 6977743862

e-mail: ds_pesea@yahoo.gr

http://www.pesea.gr

Ιδιοκτήτης: Π.Ε.Σ.Ε.Α.

Εκδότης: Μηνάς Ευσταθίου

Συντακτική Επιτροπή

Μηνάς Ευσταθίου: 6977244295

Κώστας Λολίτσας: 6973270701

Λευτέρης Ρασιάτος: 6977743862

Γιώργος Κ. Γαλάνης: 210 4954478

Γεωργία Ελευθεράκη: 210 2235478

Κριτική Επιτροπή Άρθρων

Γιώργος Τσιτάκαλος

Λάμπρος Σταύρου

Σπύρος Σούλης

Διευθυντής Έκδοσης: Μηνάς Ευσταθίου
Επιμέλεια: Μηνάς Ευσταθίου, Λευτέρης Ρασιάτος
Φωτογραφία: Αρχείο Π.Ε.Σ.Ε.Α.

Στοιχειοθεσία: Ιωάννα Τσίκα

Εκτύπωση: Γεώργιος Μυλωνάς & ΣΙΑ Ο.Ε.

Συνεργασίες - Συνδρομές

Προς: e-mail: ds_pesea@yahoo.gr

• Μηνά Ευσταθίου, Απελευθερώσεως 14,
453 32 - Ιωάννινα, 6977244295

• Γιώργο Γαλάνη, Χαριλάου Τρικούπη 85,
181 20 - Κορυδαλλός, 6944126716

• Π.Ε.Σ.Ε.Α., Τ.Θ. 80497, 18510 - Πειραιάς

Συνδρομή ενός έτους (4 τεύχη):

Μέλη ΠΕΣΕΑ & Συνδρομητές Περιοδικού: € 20.00
Οργανισμοί, Σύλλογοι, ΝΠΙΔ κ.λπ.: € 30.00

• **Με κατάθεση στον Τραπεζικό Λογαριασμό**
2760400328582 της **Αγροτικής Τράπεζας**

• **Με ταχυδρομική επιταγή ΕΛ.ΤΑ.**

(και την ένδειξη «για Μέλος» ή «για Περιοδικό»,
Ονοματεπώνυμο, Διεύθυνση, Τηλέφωνο)

Κάθε ενυπόγραφο άρθρο εκφράζει τις απόψεις
του συγγραφέα ο οποίος και βαρύνεται
αποκλειστικά τόσο για την ερευνητική
δεοντολογία, την επιστημονικότητα και εγκυρότητα
των θέσεων όπως αυτές παρουσιάζονται,
όσο και για τη γλώσσα που χρησιμοποιεί.

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Σημείωμα του Διευθυντή Έκδοσης	1
Γνώση & Συμπεριφορές των Δασκάλων Απέναντι στα Αυτιστικά Παιδιά	3
ΔΕΠ-Υ: Μελέτη Περίπτωσης	16
Διαταραχές της Διάθεσης στα Παιδιά με Νοητική Υστέρηση	24
Μια Γνωστική Προσέγγιση για τις ΔΑΔ στην Οπτική Αντίληψη	34
Εφαρμογή της Θεωρίας της Σχεδιασμένης Συμπεριφοράς για την Ένταξη Αναπήρων Παιδιών ...	44
Αναπτυξιακή Δυσαρθρομηνία	62
Διδακτική της Ιστορίας σε Μαθητές με ΕΜΔ	71
Μουσική για Παιδιά με Προβλήματα Ακοής	79
Η Διδασκαλία Ξενογλωσσου Λογοτεχνικού Κειμένου στο Δημοτικό	86
Π.Ε.Σ.Ε.Α.	
Διεκδίκηση Επιδόματος Ειδικής Αγωγής	92
Δελτία Τύπου & Συναντήσεις Δ.Σ. Π.Ε.Σ.Ε.Α. με το Υπουργείο Παιδείας	96
Κάλεσμα για την Παν-αναπηρική Συγκέντρωση της ΕΣΑμεΑ	103
Τακτική Γενική Συνέλευση του Π.Ε.Σ.Ε.Α.	105
Σημείωμα της Συντακτικής Επιτροπής	107
Παράθυρα στο Βιβλίο & τον Τύπο	108

ΥΠΕΡΑΣΠΙΖΟΜΑΣΤΕ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΜΑ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΜΕΕΑ ΣΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ

Όπως γνωρίζουν τα Μέλη του Πανελληνίου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής –Π.Ε.Σ.Ε.Α.– κι οι Συνδρομητές του περιοδικού ΘΕΜΑΤΑ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ στα τέσσερα (4) προηγούμενα τεύχη (51^ο, 52^ο, 53^ο και 54^ο) τα οποία κυκλοφόρησαν ήδη, έχουν δημοσιευτεί τα Πρακτικά του 6^{ου} Πανελληνίου Επιστημονικού Συνεδρίου Ειδικής Αγωγής, που διοργάνωσε ο Π.Ε.Σ.Ε.Α. στις 4 και 5 Δεκεμβρίου 2010 στον Πολυχώρο «Απόλλων» της Νομαρχίας Πειραιά με θέμα: «Από την Ανίχνευση και τη Διάγνωση στην Υποστήριξη των Μαθητών (Παιδιών) με Αναπηρία και με Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες». Στο τρέχον τεύχος (55^ο), καθώς και στα επόμενα τεύχη ο Διευθυντής κι η Συντακτική Επιτροπή των ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ θα αγωνιστούν να συνεχιστεί απρόσκοπτα η έκδοσή τους με ποιοτικά κριτήρια, όπως αρμόζει σε ένα επιστημονικό περιοδικό που εκδίδει ένα επιστημονικό σωματείο σαν τον Πανελλήνιο Επιστημονικό Σύλλογο Ειδικής Αγωγής –Π.Ε.Σ.Ε.Α.– .

Η ελληνική κοινωνία εδώ και δύο έτη βρίσκεται κάτω από την μέγγλη των πιο σκληρών οικονομικών και πολιτικών μέτρων που έζησε τις τελευταίες δεκαετίες. Καθημερινά η μεγάλη πλειοψηφία του Ελληνικού Λαού βιώνει τις τεράστιες αρνητικές επιπτώσεις που προκαλούν οι νομικο-πολιτικές «συνταγές, επιταγές και διαταγές» της Τρόικας που λειτουργεί ως παρακρατική κυβερνητική εξουσία. Οι μόνοι που ωφελούνται από αυτά τα νομοθετικά και πολιτικά μέτρα είναι οι δανειστές του Ελληνικού Κράτους που επιβάλλουν στη χώρα, τους πιο βάρβαρους και επαχθείς τοκογλυφικούς όρους για να εξασφαλίζουν διαρκώς υπερκέρδη από το στέφημα των μισθών, των συντάξεων και των δικαιωμάτων των μισθωτών στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Όμως αυτήν τη δομική κρίση περισσότερο την πληρώνει ο κόσμος της αναπηρίας. Έτσι η 3^η Δεκεμβρίου δεν θεωρήθηκε μέρα εορτασμού, αλλά διεκδίκησης και διαμαρτυρίας για τους ανάπηρους και τους συμμάχους τους οι οποίοι στις 13 Δεκεμβρίου 2011 έστειλαν στεντόρεια το μήνυμα – αίτημα «τίποτε για εμάς χωρίς εμάς» που εξακολουθεί να είναι το μεγάλο πολιτικό ζητούμενο. Το πεδίο της δίκαιας δημοκρατικής διεκδίκησης του είναι το άθροισμα των ενταξιακών πολιτικών που αναγνωρίζουν στην πράξη το άτομο με αναπηρία ως ισότιμο υποκείμενο κοινωνικών δικαιωμάτων. Το πεδίο της διαμαρτυρίας αφορά το συνεχιζόμενο έλλειμμα των παραπάνω πολιτικών, την άρνηση εφαρμογής στην πράξη της αρχής «τίποτε για εμάς χωρίς εμάς». Τόσο η διεκδίκηση όσο και η διαμαρτυρία δεν απευθύνονται γενικά, αφηρημένα και αόριστα. Έχουν αποδέχτες τους κατ' εξοχήν εκφραστές των κυρίαρχων πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών αντιλήψεων αποκλεισμού, αλλά και της πατερνλιστικής προσέγγισής τους σε ό,τι αφορά τη ζωή και την καθημερινότητα των ατόμων με αναπηρία και των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Τόσο η ΕΣΑμεΑ – ΠΟΣΓΚΑμεΑ όσο κι ο Π.Ε.Σ.Ε.Α. απευθύνονται με σαφή και συγκεκριμένο τρόπο στις πολιτικές ηγεσίες στο βαθμό που με τις πράξεις ή παραλείψεις τους δεν τροφοδοτούν τη διαδικασία κα-

θιέρωσης πολιτικών ισότιμης σχολικής και κοινωνικής ένταξης. Με εξίσου σαφή και συγκεκριμένο τρόπο απευθύνονται στους κοινωνικούς φορείς, αξιώνοντας συστράτευση στον αγώνα των αναπήρων και των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες για διεκδίκηση ουσιαστικής εκπαιδευτικής, οικονομικής και κοινωνικής ισοτιμίας. Απευθύνονται, τέλος, στους αρμόδιους διαμορφωτές των «οικονομικών, κοινωνικών και πολιτικών» στάσεων και αντιλήψεων, δηλαδή στα ΜΜΕ, απαιτώντας την εναρμόνισή τους στην πράξη με την αρχή «τίποτε για εμάς χωρίς εμάς», διότι το αντίθετο σημαίνει υπονόμηση. Η διεκδίκηση κι η διαμαρτυρία της 13^{ης} Δεκεμβρίου από την Ε-ΣΑμεΑ – ΠΟΣΓΚΑμεΑ και των αλληλέγγυων συλλογικοτήτων δεν απευθύνθηκε γενικά και αόριστα στην ελληνική κοινωνία, αλλά συγκεκριμένα και στοχευμένα στις αντιπροσωπευτικές δυνάμεις και θεσμούς που τη συνθέτουν. Συνεπώς, τόσο η φετινή όσο και η οποιαδήποτε 3^η Δεκεμβρίου είναι αντιληπτή από τους φορείς των ατόμων με αναπηρία ως η θεσμοθετημένη δυνατότητα να αναδεικνύουν το πλήθος των κοινωνικών αδικιών και των παραβιάσεων θεμελιωδών δικαιωμάτων εις βάρος των ατόμων με αναπηρία και των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

Οι πρακτικές των θεσμικών και των καθημερινών εμποδίων στα άτομα με αναπηρία και στα άτομα με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες αφορούν το σύνολο των θεσπισμένων ως θεμελιωδών κοινωνικών-πολιτικών-οικονομικών δικαιωμάτων και των θεωρούμενων ως βασικών κοινωνικών αγαθών. Αφορούν το εκπαιδευτικό σύστημα, το υποσύστημα της ειδικής αγωγής και τις ενταξιακές δυνατότητες που συμπεριλαμβάνουν. Αφορούν την πρόσβαση στις ίσες ευκαιρίες εκπαίδευσης, απασχόλησης και επαγγελματικής εξέλιξης. Αφορούν το δικαίωμα σε σοβαρές δημόσιες πολιτικές εκπαίδευσης και κατάρτισης, στα πλαίσια μιας ουσιαστικά ευνομούμενης Πολιτείας. Αφορούν αυτή καθεαυτή τη δυνατότητα πρόσβασης στα αγαθά της δημόσιας σφαίρας. Αφορούν το δικαίωμα στη δικαιοματική –μη φιλανθρωπική και μη πατερναλιστική προσέγγιση της αναπηρίας που συστηματικά παραβιάζεται από τα ΜΜΕ.

Εν κατακλείδι το Ελληνικό Κράτος κι η Ελληνική Κυβέρνηση έχουν την υποχρέωση να υλοποιήσουν όσα εμπεριέχονται στη Διεθνή Σύμβαση του ΟΗΕ για τα δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες που συνυπογράφηκε το 2007 από εκπροσώπους 147 κρατών – μελών του Οργανισμού και μέχρι σήμερα επικυρώθηκε από 120 Κράτη, μεταξύ αυτών και της Ελλάδας. Οφείλει ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας και το Υπουργικό του Συμβούλιο να τονίσουν ξεκάθαρα στην Τρόικα ό, τι πάνω από τα κέρδη των τοκογλύφων δανειστών της Ελλάδας είναι οι Άνθρωποι, είναι οι Πολίτες, που σύμφωνα με τις Διεθνείς Συμβάσεις έχουν κατοχυρωμένα τα Ανθρώπινά τους Δικαιώματα. Να απαιτήσουν από την Τρόικα να απαντήσει κατά πόσο αναγνωρίζει ή όχι τα θεσπισμένα δικαιώματα για το σύνολο των ατόμων με ή χωρίς αναπηρία. Να απαιτήσουν από το σύνολο των ευρωπαϊκών χωρών να υπερισχύσουν οι νόμοι που κατοχυρώνουν τα κοινωνικά, πολιτικά και οικονομικά δικαιώματα των Πολιτών έναντι της ζούγκλας των αδηφάγων κερδοσκόπων της αγοράς και των τραπεζών.